

# 我区举行海上安全搜救中心揭牌仪式暨2023年度海上应急演练活动—— 以演促防提升海上救援水平

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 于丰源 刘津豪 摄影报道)为切实提升我区海上搜救工作的组织协调和应急救援能力,成为明确海上安全救援责任的“明白人”,为群众人身财产安全牢牢套上“救生衣”,8月31日,海上安全搜救中心揭牌仪式暨2023年度海上应急演练活动顺利举行。

当日上午9时许,区政府和烟台市海事局的相关负责人共同为莱山区海上安全搜救中心揭牌。

今年以来,我区始终坚持培植壮大海工装备制造业、海洋生物制药业、水产品精深加工以及滨海旅游业等四大产业,积极拓展海洋新兴产业,不断壮大产业规模。今年上半年,全区海洋经济总产值实现189亿元,同比增长8%。渔人码头、耕海1号、清泉海洋牧场、烟大海水浴场等沿海旅游景点“热力”十足,人气火爆,上半年累计接待游客超过400万人次。

随着向海经济的发展,海上活动日益频繁,海上搜救工作压力随之激增,特别是发生台风等恶劣天气时,海上应急救援力量不足、救援资源不充分等问题突出,影响了海洋经济进一步高质量发展。

今年以来,我区将海上搜救中心成立工作纳入重要议事日程,主动向上对接,全力协调争取,在烟台海事局、烟台芝罘海事处等单位的指导和帮助下,成立了莱山区海上搜救中心。搜救中心的成立,有利于进一步优化海上应急救援力量和救援资源,全面提升海上搜救应急响应能力,标志着我区海上搜救工作进入一个全新阶段。

此次揭牌仪式对提高我



区海上应急救援能力、健全体制、明确责任、理顺责任具有十分重要的意义。我区将以此次揭牌仪式为新的起点,充分发挥团结协作优势,做好各类海上险情(事故)的预防和预警工作,落实各项预防和预警措施。

揭牌仪式后,随即开展2023年度海上应急演练活动。此次演练,主要模拟渔船失去动力、人员落水以及游艇失火两种现场救援情形。演练从事故发生应急响应、海上搜救中心救援、成功回港、事故调查等多个部分展开。

“我宣布:海上应急演练现在开始!”上午9点30分,随着总指挥一声令下,所有参与演练人员立即进入实战状态。

“报告总指挥,接指挥中心报警,鲁莱山渔养66001船返航途中在前七夼海域失去动力,1人落水,目前,我局已出动37076-2执法艇前去救援,请求其它救援力量。”“立即启动海上渔业船舶突发事件IV级响应,请搜救中心所有成员单位到位,请通知海上搜救中心

和黄海路街道参与救援。”

险情就是命令,时间就是生命!区海上搜救中心立即发出指令,区海洋与渔业监督监察大队、黄海路街道出动船舶即刻出海开展搜救。救援力量分别乘船艇从停泊点、海事等码头出发,海巡船沿航道向目标搜索,摩托艇、志愿船分别向前三夼海域及周边海域搜寻。

短短几分钟后,喜讯传来:中国渔政37076-2船在前三夼以东1.1海里处发现事发渔船;黄海救援船在前三夼海域以东1.2海里处发现落水人员,已成功救起;海巡05215船在前三夼以东1.1海里处发现事发渔船。

志愿救援船成功救起落水人员,海巡船、渔政船迅速靠近渔船,在37076-2船的协助下,海巡船拖带成功,返回前三夼渔业港湾。至此,遇险渔船已救助成功,脱离危险。

随着科目一演练结束,科目二演练马上开始。一艘游艇在海上不明原因起火,主机故障失去动力,拨打12395报警,请求救援。区海上搜救中心接

警后,立即组织力量开展救援,在最短时间内找到遇险游艇并扑灭明火、转移被困船员,将游艇拖带至码头。

演练结束后,参演人员集中进行总结,分析演练存在的问题,各参演单位以此次演练为契机,进一步完善应急预案体系,强化应急处置准备,加强应急实战演练,使应急救援队伍对预案的学习、应用与掌握能力更上一层楼。

区海洋发展和渔业局相关负责人表示,本次演练以演促防,有效检验了各部门各单位应对海上突发事故的综合指挥能力、快速反应能力、应急处理能力和协同救援能力,对于营造良好的安全生产氛围、保障海上安全有序推进具有很好的指导意义,也为海上突发事件应急处置、科学有效救助积累了宝贵经验,提供了实战保障。下一步,我区将继续立足于实战,扎实开展海上巡逻前置备勤工作,不断开展海上应急救援训练,强化海上应急工作落实,让海上应急救援迈上新的“大台阶”。

80周岁以上老年人周末可以吃“免费午餐”

## 我区统筹做好老年人助餐服务体系建设

本报讯(YMG全媒体记者 文萍 通讯员 宋冰 摄影报道)一顿饭,“暖胃”更“暖心”;一顿饭,有温度更有爱。近日,我区80周岁以上老年人周末免费午餐点启动仪式在福地隆城市民社区食堂开启。每个周末,莱山户籍80周岁以上的老年人都可以在万泰麓溪公馆市民社区食堂、鑫龙旺源市民社区食堂、福地隆城市民社区食堂、锦绣家园市民社区食堂吃上一顿免费午餐。

一顿免费的午餐,一份浓浓的情谊。当天,市民政局、市民社区食堂行业协会、区养老产业服务协会一同为四家爱心市民社区食堂进行了授牌。“每个周末,莱山户籍80周岁以上的老年人都可以带着身份证,到我们市民社区食堂万泰麓溪公馆市民社区食堂、鑫龙旺源市民社区食堂、福地隆城市民社区食堂、锦绣家园市民社区食堂这四家



试点食堂免费吃午餐。下一步,我们力争实现全区覆盖。”区养老产业服务协会相关负责人表示,作为活动的发起单位,区养老产业服务协会将在民政部门的指导下,紧盯老年群体诉求,强化集成服务,努力把老年助餐点打造成老年群体的综合服务中心,真正做到“贴民情、顺民

意、暖民心”。

活动结束时恰是饭点,家住附近的92岁老人王好春如往常一样,来到市民社区食堂就餐。芸豆炖土豆、红烧肉、西红柿炒鸡蛋……一份老年人免费午餐荤素搭配、营养全面,甚得老人欢心。当得知周末午餐免费时,老人连说了几个

“好”。“在家平时就炒一个菜,在这吃种类多,还好吃。周末还可以免费吃,从来没想到能有这样的好事情,生活真是越来越好。”老人笑容满面。

陆续有更多的老人前来用餐,老人们的脸上写满了笑容。“刚听说,正好拿着身份证就过来试试,没想到是真的,说是以后周末两天的午餐都可以免费,这对我们老年人来说,真是个好消息,80多岁了,还能赶上这样的好世道,真好。”居民林学军老人说。

今年以来,我区紧扣老年人用餐需求,以市民社区食堂建设为抓手,以社会爱心餐厅为补充,不断发挥城乡养老服务设施供餐功能,统筹发展“市民社区食堂+助老配餐点+送餐入户”的老年人助餐服务体系。

截至目前,我区正在运营的市民社区食堂共有7处,今年新建2处。

## 我区举办“共护下一代 温暖新青年”活动

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿)为不断提升共青团的组织力、引领力、服务力,切实为新业态新就业群体青年子女提供关爱帮扶,近日,区关工委、团区委、区青年志愿服务联合会与黄海路街道、祥隆社区共同举办“共护下一代温暖新青年”活动,新业态新就业群体青年子女代表,“青鸟计划”实习学生,团区委、黄海路街道、祥隆社区相关负责同志及工作人员参加活动。

活动中,区关工委、团区委、黄海路街道相关负责同志为“两新”群体青年子女颁发画笔、笔记本、书包等“爱心礼包”。新业态新就业群体青年子女多数无人照看,为增强儿童防溺水安全意识,有效预防和减少溺水事故的发生,“青鸟计划”实习志愿者李佳锴为孩子们宣讲暑期防溺水知识。

为丰富儿童的文化生活,提升动手能力,“青鸟计划”实习志愿者朱海洁带领孩子们开展“巧手串彩绳 情暖新青年”手绳编织活动。志愿者耐心细致地讲解、手把手教学,在欢声笑语中,小朋友们都制作出了满意的作品。

下一步,区关工委、团区委将进一步关心关注下一代,发挥团组织优势,积极动员团员青年、社会各界志愿者,持续开展更多形式多样、内容丰富的志愿服务活动,为大学生进社区参与社会实践搭建平台载体,为新兴领域群体及其青年子女送去更多的温暖和关爱。

## 我区开展家庭教育系列讲座

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 白云非)为引导企业家、各界学生家长、教育从业者重视家庭教育、掌握家庭教育规律方法,实现事业发展与家庭幸福的双丰收,近日,区教体局、区工商联在永铭中学举办“让爱充满智慧”家庭教育系列讲座活动,莱山区民营企业家、学前段家长、园长、教师,区教体局、区工商联相关工作人员等900余人参加活动。

活动邀请到青岛理工大学心理学副教授、硕士生导师刘启辉,围绕“家庭教育、家风建设”进行授课。刘启辉理论功底深厚,实践经验丰富,授课深入浅出,给人启迪思考,深受与会者好评。

区工商联相关负责人在致辞中表示,要高度重视家庭教育,抓实做好家庭教育,切实通过系列讲座,了解掌握孩子们学习与成长的基本特点和规律,提高家庭教育水平,让爱充满智慧,让每个孩子都能健康成长成才。尤其是广大民营企业家,在抓好企业发展、积极回馈社会的同时,更要抓好家庭教育,培养企业合格接班人,为企业永续发展奠定坚实基础。

与会人员纷纷表示,通过此次讲座,提升了对家风家教重要性的认识,转变了家庭教育观念,掌握了家庭教育规律方法,在干好事业的同时,更要抓好家庭教育,用心用情经营好家庭,积极培养栋梁之材,为建设务实开放品质活力生态和谐美丽富裕的现代化新莱山贡献一份力量。